

ЗАМЕТКА

**ЧТО ТАКОЕ ЗАМЕТКИ В ЖУРНАЛИСТИКЕ И КАК
ИХ НУЖНО СОЗДАВАТЬ**



- **ЗАМЕТКА** — ЭТО **ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЖАНР ЖУРНАЛИСТИКИ**, ПОДРАЗУМЕВАЮЩИЙ КРАТКОЕ СООБЩЕНИЕ, В КОТОРОМ ИЗЛАГАЕТСЯ ФАКТ ИЛИ СТАВИТСЯ КОНКРЕТНЫЙ ВОПРОС. ТУТ НЕТ ОТВЕТА НА ВОПРОС И ОЦЕНКИ ДАННОМУ СОБЫТИЮ.



ПРИЗНАКИ ЗАМЕТКИ:

- **НЕБОЛЬШОЙ ОБЪЕМ (ОКОЛО 2 000 ЗНАКОВ)**
- **МАТЕРИАЛ ПОДАЕТСЯ В ВИДЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОСЫ (ЧТО, ГДЕ И КОГДА ПРОИЗОШЛО). ЭТО 3 ОСНОВНЫХ ВОПРОСА, НА КОТОРЫЕ НУЖНО ОТВЕТИТЬ В ЗАМЕТКЕ. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ, ЗДЕСЬ НЕТ ВОПРОСА ПОЧЕМУ ЭТО ПРОИЗОШЛО ИЛИ КАКИЕ БУДУТ ПОСЛЕДСТВИЯ.**
- **ИДЕТ ТОЛЬКО СОБЫТИЕ БЕЗ ВЫВОДОВ И ОЦЕНОК. НЕ ВАЖНО, ЧТО ДУМАЕТ САМ АВТОР.**
- **БОЛЕЕ ПОДРОБНО ТО ИЛИ ИНОЕ СОБЫТИЕ ОСВЕЩАЕТСЯ В ДРУГИХ ЖАНРАХ. НАПРИМЕР, В РЕПОРТАЖЕ, КОММЕНТАРИИ ИЛИ СТАТЬИ.**
- **ДОСТАТОЧНО ЖЕСТКАЯ СТРУКТУРА**

СТРУКТУРА ЗАМЕТКИ

- **ЗАГОЛОВОК**
- **ПОДЗАГОЛОВОК (НЕ ВСЕГДА МОЖЕТ ВСТРЕЧАТЬСЯ)**
- **ЛИД (ВВЕДЕНИЕ) — ПЕРВЫЙ АБЗАЦ С КРАТКИМ СОДЕРЖАНИЕМ ТЕКСТА**
- **ОСНОВНОЙ ТЕКСТ**

НАЧАТЬ СТОИТ С ЗАГОЛОВКА

- **ЛИД (АНГЛ. LEAD — ВОЗГЛАВЛЯТЬ, ВЕСТИ) — АННОТАЦИЯ, "ШАПКА" СТАТЬИ ИЗ 3–5 СТРОЧЕК (НЕ ДЛИННЕЕ, ЧЕМ В 3 ПРЕДЛОЖЕНИЯ), В КОТОРЫХ ФОРМУЛИРУЕТСЯ ПРОБЛЕМА И ВЫВОД.**
- **ОТ ОДНОГО ДО ВОСЬМИ СЛОВ. ЧАСТО ВСТРЕЧАЕТСЯ ПО ТИПУ ВОПРОСА.**
- **ОСНОВНОЙ ТЕКСТ ЗАМЕТКИ ДОЛЖЕН ОТВЕЧАТЬ НА ВОПРОСЫ: ЧТО, КТО, ГДЕ, КОГДА. В НОВОСТНЫХ ЗАМЕТКАХ НЕ ОТВЕЧАЮТ НА ВОПРОСЫ: КАК, ПОЧЕМУ, ОТЧЕГО И ТАК ДАЛЕЕ.**

ПОДВИДЫ ЗАМЕТКИ

- **ДАВАЙТЕ РАССМОТРИМ ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ЗАМЕТКИ:**
- **ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАМЕТКА** — СТАНДАРТНЫЙ ВИД ДАННОГО ЖАНРА, В КОТОРОМ ИЗЛАГАЮТСЯ ТОЛЬКО ФАКТЫ И СВЕДЕНИЯ О СОБЫТИИ. ЧАСТО ИСПОЛЬЗУЕТСЯ В СОБЫТИЙНОМ ПОДЖАНРЕ.
- **ХРОНИКАЛЬНАЯ ЗАМЕТКА** — ИСПОЛЬЗУЕТСЯ ДЛЯ ОПИСАНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ИСТОРИЙ. В ОПРЕДЕЛЕННОЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ ДАЕТСЯ ХРОНОЛОГИЯ ВСЕХ СОБЫТИЙ. К ПРИМЕРУ, В ПОДЖАНРЕ МИНИ-ИСТОРИЯ ТАКОЙ ВИД ЧАСТО МОЖЕТ ИСПОЛЬЗОВАТЬСЯ АВТОРОМ.
- **РАСШИРЕННАЯ ЗАМЕТКА** — ЗДЕСЬ ПОДАЕТСЯ ДОСТАТОЧНО БОЛЬШЕ ИНФОРМАЦИИ, ЧЕМ В ОСТАЛЬНЫХ ВИДАХ. К ПРИМЕРУ, ЕСЛИ ЭТО СОБЫТИЙНЫЙ ПОДЖАНР, ТО ТУТ БУДЕТ ДОСТАТОЧНО БОЛЬШЕ ФАКТОВ И ИНФОРМАЦИИ ПО ДАННОЙ НОВОСТИ. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О ДРУГИХ ПОДЖАНРАХ, ТО ТУТ ДОПОЛНИТЕЛЬНО МОЖЕТ БЫТЬ КАКОЕ-ТО НЕБОЛЬШОЕ **ИНТЕРВЬЮ** ИЛИ МИНИ-ВЫВОД.

ПОДЖАНРЫ

СОБЫТИЙНАЯ ЗАМЕТКА

«Зверополис» украли вместе со зверями

Сценарист Гэри Голдман обвинил кинокомпанию The Walt Disney в незаконном использовании его идей при производстве анимационного фильма «Зверополис». Голдман утверждает, что для «Зверополиса» использовались персонажи, сюжетные ходы и даже диалоги из его проекта, который он дважды предлагал кинокомпании — но оба раза ему отказывали.

Кроме того, сценарист уверен, что его случай — один из многих в обширной истории кражи идей, которой на корпоративном уровне занимается «Дисней».

В компании все обвинения отвергли, назвав их «явно ложными».

«Газета.ру», 22 марта 2017 г

АНОНС

«Мумий Тролль» отметит юбилей дебютного альбома сольными концертами

«Мумий Тролль» даст два сольных концерта в Крокус Сити Холле 29 и 30 марта. Выступления приурочены к 20-летию дебютного альбома группы — «Морская».

В 1996 году именно с «Морской» все и началось: страна узнала и полюбила коллектив Ильи Лагутенко. Этот диск стал одним из самых продаваемых альбомов русского рока, тираж превысил несколько миллионов копий. За прошедшие годы выросло новое поколение слушателей, и теперь музыканты хотят представить новое видение знаковой работы.

«Известия», 27 марта 2017 г.

АННОТАЦИЯ

«Манчестер у моря» как преодоление личной трагедии

В прокат выходит фильм, принесший Кейси Аффлеку «Оскар»-2017 за лучшую мужскую роль.

«Манчестер у моря» — третий полнометражный фильм режиссера и сценариста Кеннета Лонергана, получивший в этом году шесть номинаций на премию «Оскар».

Действие происходит в маленьком приморском городке. Главный герой — нелюдимый сантехник по имени Ли, нелегально работает в конторе ЖКХ, обслуживающей несколько многоквартирных домов. Ли берется за любую, самую грязную работу, не выказывает претензий к начальству, никогда не улыбается. Вне работы у него жизни нет, если не считать посещения дешевых баров и драк с первыми встречными.

«Известия», 23 марта 2017 г.

- Вы можете потратить много времени на проведение исследований и интерпретацию результатов. Но указав в аннотации 2 — 3 общих предложения, есть риск, что статью так никто и не прочтет.

МИНИ-РЕЦЕНЗИЯ

Уставший от жизни Росомаха...

Скажу сразу, что не являюсь таким уж ярым поклонником продукции Marvel, на мой взгляд, фильмы надо снимать по книгам, а по комиксам могут получиться только комиксы. Фильмы из линейки Люди Икс я смотрю исключительно из-за Хью Джекмана в роли Росомахи. И если «Начало Росомаха» мне действительно понравился, то «Росомаха. Бессмертный» вызвал только недоумение из разряда Что это было? Уж слишком бессвязным даже для комиксов был сюжет.

Перед походом в кинотеатр я не стала читать никакие отзывы и даже смотреть трейлер, чтобы в итоге опираться только на свое собственное мнение. И теперь я поражена. Этот фильм никоим образом не напоминает истории о супергероях. Нет, этот фильм о слабости, о тяжести прожитых лет, о бремени быть героем — значит, до самой смерти защищать сирых и убогих...

Сюжет в общем-то достаточно предсказуем, нет в нем никаких резких поворотов, но это не делает фильм хуже. Снято красиво. Хотя и мрачно, и печально, но красиво. Есть достаточно кровавые сцены, но и они не вызывают какого-то отвращения. Они здесь к месту.

«КиноПоиск», 12.03.2017 г., <https://www.kinopoisk.ru/reviews/>

● **БЛИЦ-ПОРТРЕТ**

● **МИНИ-ОБОЗРЕНИЕ**

● **МИНИ-ИСТОРИЯ**

● **МИНИ-СОВЕТ**

ПРИМЕР ЗАМЕТКИ В ГАЗЕТЕ

Гостей Олимпиады заставят регистрироваться в Сочи

15 ноября 2013 года Президент России Владимир Путин подписал указ, согласно которому граждане России, прибывающие в качестве зрителей на Олимпиаду 2014 в Сочи обязаны в течение трех дней встать на временный учет.

Данное правило будет действовать с 7 января по 21 марта 2014 года, захватив таким образом период преолимпийской подготовки и Параолимпийские игры.

Как пояснил глава УФМС Краснодарского края Игорь Семенякин, регистрация гостей будет осуществляться в день подачи документов. Граждане РФ могут зарегистрироваться по месту жительства или по месту пребывания. Власти города заявляют, что все подразделения УФМС готовы к потоку гостей и очередей из желающих пройти регистрацию не будет.

Напомним, что иностранные гости могут пребывать на территории Олимпийского Сочи без оформления визы.

ПЛОХОЙ ПРИМЕР ЗАМЕТКИ

Сочинку оштрафовали за дым

От курения в России ежегодно умирают сотни людей. В Сочи начали бороться с курильщиками.

Жительницу города Сочи оштрафовали на 500 рублей за курение на автобусной остановке. Так заработал новый закон, касающийся ограничения потребления табака в общественных местах. Сама нарушительница вины не признает и ничего преосудительного в своих действиях не находит.

Не пора ли бросать?

Прокомментировать эту ситуацию мы попросили врача-аллерголога Татьяну Карапетян:

К сожалению, Россия стоит на первом месте по употреблению табака, - говорит она. - Но мы надеемся, что принятие нового закона изменит ситуацию. Конечно, жителям Сочи придется пересмотреть свое отношение к курению, особенно в общественных местах. Будем надеяться, что эта история послужит всем хорошим уроком.

Мы тоже на это надеемся и призываем освободить Сочи от дыма!